

4 Скворцов, А. Деяния 3-го Всероссийского миссионерского съезда в Казани / А. Скворцов. – Казань, 1894. – 416 с.

5 Клибанов, А. И. История религиозного сектантства в России (60-е годы 19 в. – 1917 г.) / А. И. Клибанов. – М. : Наука, 1965. – 343 с.

УДК 94(410)"188/195"(043)

И. В. Леонченко

БРИТАНСКАЯ ИМПЕРИЯ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА: ЛИБЕРАЛЬНЫЙ ИМПЕРИАЛИЗМ НА ИСХОДЕ ПРЕКРАСНОЙ ЭПОХИ

Данная статья посвящена рассмотрению вопросов, связанных с историей Британской Империи на исходе XIX – начале XX века. Здесь представлены положения общественных движений, связанных с инициативами по созданию Имперской Федерации, а также событий и идей, связанных с ней. Автор приходит к выводу, что противоречия внутри британского правительства не позволили осуществить проект создания Имперской Федерации.

При описании прошлого порой часть событий ускользает из внимания большинства, а фрагменты постепенно затираются в памяти и исчезают из нее на совсем. Однако именно в этих моментах скрываются те самые кусочки пазла, что некогда определяли действительность и проливали свет на сокровенные истории предшествовавших поколений. В конце XIX века в умах британских подданных стала зарождаться идея о федерализации существовавших на тот момент колониальных владений и метрополии в единое, более структурированное государство. Она обрела свою форму в виде Имперской Федерации [1, с. 78]. В течение первых трех лет Лига Имперской Федерации не произвела должного прогресса в вопросах призыва на свою сторону внимания общественности. Всего за эти три года в пределах Британской Северной Америки или же Канады было созданы лишь три отделения Лиги, что не имели особого влияния на мысли простого обывателя. Однако вскоре ситуация стала изменяться в пользу идеи Имперской Федерации [2, с. 64].

Особо значимым для всей Британской Империи стал 1887 год, что был ознаменован Золотым Юбилеем Королевы Виктории на престоле. В этот же год многочисленные отделения Лиги Имперской Федерации стали возникать во всех доминионах империи, где начали освещать идею федерального устройства и собирать пожертвования на продолжение своей деятельности. Воспользовавшись подходящим моментом национального подъема, представители Лиги предложили Правительству Ее Величества создать орган взаимодействия между элементами Британской Империи, что собирался бы периодически для адресования накопившихся вопросов. Таким образом была созвана Первая Имперская конференция от 1887 года. Она прошла под председательством Премьер-Министра Соединенного Королевства лорда Солсбери, который указал на необходимость большей близости субъектов империи, но от идеи Имперской Федерации предпочел держаться в стороне, считая ее «непрактичной» и «словом, произнесенным из десяти букв». Оставляя вопрос о Лиге Имперской Федерации, следует также обратить внимание на те события, что возникли из-за действия засеянных ей идей в среде простого населения и политической элиты Британской Империи. В 1894 году, а точнее на 24 мая этого года, в день рождения Королевы-Императрицы Виктории, по многочисленным предложениям публики были проведены первые празднования события, что впоследствии получили название День Империи. Сама идея такого события витала с момента формирования Лиги, но в 1894 она обрела непосредственно осязаемую форму. Первоначально эти празднества происходили довольно спонтанно и лишь в 1916 году были утверждены официальной властью как государственный праздник. В ходе обсуждений в качестве

доводов за включение этого события из ряда общественных в официальные, виконт Мильнер сообщал следующее: «...Мне необходимо лишь сообщить о двух трех числах. В 1914 предшествующем году... День Империи наблюдался в 36 778 школах во внешней Империи с посещаемостью в 4 200 000; в Соединенном Королевстве в 25 666 школах с посещаемостью более 5 000 000...» [3, с. 605].

На День Империи ученики получали право покинуть занятия на полдня раньше. Ождалось, что эту часть дня они потратят на изучение важности Британской Империи. Они также имели право принять участие в парадах во всех уголках Империи. Мальчиков поощряли носить военную форму, чтобы они были готовы защищать страну в случае необходимости. Здания украшали красными, белыми, синими гирляндами и вымпелами. В Австралии самой популярной частью празднования был фейерверк вечером, который был более известен как «Ночь хлопушек». Австралийцы зажигали петарды и бенгальские огни на своих задних дворах, а празднество могло продолжаться всю ночь. День Империи был весьма специфическим событием, где частное и общественное существовало отчасти параллельно. Этот праздник был полон парадов и речей официальных лиц с высоких трибун о важности Империи в мире, но в то же самое время в малых городах, где люди были более тесно знакомы друг с другом, это было моментом единения сообщества. Там в День Империи было принято развешивать флаги на Хай-Стрит, расставлять столы со множеством блюд и петь песни, собравшись вместе за ними. Дети же, в свою очередь, нарядившись в героев британского фольклора и истории, веселились вокруг взрослых играя вместе в сделанные взрослыми игры. Часть из все еще помнящих последние из этих празднеств часто говорят о необычной присказке в стихотворной форме, которая звучала так: «Запомни, запомни Империи День, есть мая 24 день» [4].

Тогда же когда произошло зарождение Дня Империи в различных газетных изданиях, стали возникать первые призывы о создании общего флага Британской Империи, что включал бы символы всех доминионов и ознаменовал единение всех британских подданных под властью Короны. Первое же полноценное предложение с описанием возможного флага империи было опубликовано в июле 1897 года в *Evening Express* неким неизвестным советником из колоний [5, с. 3].

Дальнейшее развитие идеи Имперской Федерации под эгидой Лиги шло по принципу просвещения масс и продвижения различного рода решений через петиции Правительству Ее Величества. Однако уже к 1893–1894 годам в среде организации назрел раскол по вопросам Имперской Торговли и Имперской Защиты и что из этого надлежало привести в исполнение первым во благо Британской Империи [6, с. 3]. Сторонники Имперской Торговли настаивали на необходимости установления благоприятных договоренностей между колониями империи при перемещении товаров и населения. Противоположный же лагерь указывал на необходимости введения общей системы защиты в первую очередь и лишь затем решение экономических и тарифных вопросов [7, с. 3]. Итогом противостояния внутри Лиги Имперской Федерации стал ее самороспуск в 1893 году. Однако, сколь бы это не было удивительно, если центральная организация в Лондоне была распущена, то ее ветви в доминионах продолжили существовать вплоть до конца осени 1894 года. В 1894–1895 годах идеи о формировании Имперской Федерации из Британской Империи все же достигли пределов Вестминстерского Аббатства и его политических кулуаров [6, с. 5]. Здесь они обрели своих представителей и наконец получили вид спланированных и скоординированных действий. Вместе с тем проникновение идей в общество Соединенного Королевства привело к победе на выборах 1895 года коалиции Консервативной и Либерал Юнионистской партий, что сформировали абсолютное большинство в парламенте. Особо значимым для ее развития стало назначение Джозефа Чемберлена на позицию Секретаря по делам Колоний [9, с. 40–43].

На протяжении 1895–1898 годов Юнионистское правительство смогло достичь умеренных успехов на поприще реформирования имперского управления, но противоречия внутри кабинета и Империи не позволяли в полной мере реализовать план о формировании Имперской Федерации. В 1897 году в Лондоне под эгидой правящих кругов

прошла Третья Имперская конференция, на которой председательствовал Джозеф Чемберлен. Со стороны Соединенного Королевства, а точнее Секретаря по делам Колоний, были внесены планы о создании Имперского Совета, что заведовал бы вопросами между элементами империи и устанавливал положения общей политики обязательные для исполнения. По итогам голосования большинство делегатов отклонили эти предложение по причине нежелания подрывать традиции самоуправления субъектов Британской Империи. Дальнейшие обсуждения по торговым вопросам были также отклонены со стороны Британских Доминионов и колоний. Схожая участь постигла последовавшую Четвертую Имперскую конференцию 1902 года, на которой предложения Чемберлена по продвижению Имперской Федерации и общего торгового союза были вновь отклонены.

Конец Прекрасной эпохи в Британской Империи был наполнен надеждами и чаяниями в ожидании лучшего будущего. Часть подданных стремилась к наивысшему процветанию каждого под защитой самого могущественного государства из когда-либо существовавших. В обществе же благодаря влияниям идей стали витать надежды на создание общего флага и нации для всех британских подданных. Однако история распорядилась несколько иначе. В какой-то степени события этой эпохи можно описать строками английского литератора Ч. Диккенса: «Это было самое прекрасное время, это было самое ужасное время – век мудрости, век безумия, дни веры, дни безверия, пора света, пора тьмы, весна надежд, стужа отчаяния, у нас было все впереди, у нас впереди ничего не было, мы то витали в небесах, то вдруг обрушивались в преисподнюю».

Литература

- 1 Denison, G. T. The Struggle For Imperial Unity. / G. T. Denison – London : MacMillan & Co, 1909. – 422 p.
- 2 Brassey, T. A. Problems of Empire / T. A. Brassey – London : Arthur L. Humpreys, 1904. – 255 p.
- 3 Empire Day. Parliamentary Debates. // Hansard – 1916. – 5 April. – URL: <https://api.parliament.uk/historic-hansard/lords/1916/apr/05/empire-day> (date of access: 15.04.2025).
- 4 Historic UK: Empire Day. – URL: <https://www.historic-uk.com/HistoryUK/HistoryofBritain/Empire-Day/> (date of access: 15.04.2025).
- 5 A Good Suggestion // Evening Express. – 1897. – 1 July. – 3 p.
- 6 An Imperial Flag // The Mercury. – 1901. – 16 January. – 3 p.
- 7 Empire Flag, Subject Will Probably Be Settled at Imperial Conference // The Winnipeg Tribune. – 1910. – 7 November. – 1 p.
- 8 The Empire and Unity // Northern Advocate. – 1914. – 23 January. – 5 p.
- 9 Porter, N. The Origins of the South African War: Joseph Chamberlain and the Diplomacy of Imperialism, 1895-99. / N. Porter. – Manchester : Manchester University Press, 1980. – 320 p.

УДК 903.25–032.42:316.334.56–055.2(476)«9/17»

Ю. А. Лобанова

УКРАШЕНИЯ РУК ГОРОЖАНОК БЕЛАРУСИ XIV–XVIII ВЕКОВ (ПО МАТЕРИАЛАМ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАСКОПОК)

В данной работе рассматриваются украшения рук горожанок Беларуси с XIV по XVIII в. на основе материалов археологических раскопок. Исследование охватывает такие виды ювелирных изделий, как кольца, перстни и браслеты, найденные во многих городах Беларуси: Бресте, Витебске, Гомеле, Минске, Новогрудке и др. Анализ